

“全球最美水鸟”喜添七只宝宝

翔安区检察院开展紫水鸡栖息地专项保护工作,助力张埭桥水库生态修复

最近,爱鸟市民欣喜地发现,在张埭桥水库,有着“全球最美水鸟”之称的国家二级保护动物紫水鸡,创纪录地生下7只小宝宝,整个水库的种群达到14只左右,为四年来之最。

紫水鸡家族在张埭桥水库“开枝散叶”,背后是翔安区检察院以检察之力守护岸绿水清的担当,也凝聚着翔安区河长办、翔安区生态环境局、翔安区建设与交通局、翔安区农业农村局、翔安区市政园林局、金海街道等部门的力量。

近年来,针对张埭桥水库的生态环境问题,翔安区检察院联合有关部门,通过走访、调研、提案、宣传等方式,开展紫水鸡在翔安栖息地的专项保护工作,取得显著成果,有力地擦亮了翔安的绿色生态底色。

记者 戴舒静 通讯员 洪文海 颜伟民



■紫水鸡在张埭桥水库快乐地生活。郭强 摄

■紫水鸡宝宝在妈妈的陪伴下觅食。彭志伟 摄



1 至少两只雌紫水鸡当妈妈 水库种群约有14只

张埭桥水库位于翔安的出海口,是一座兼顾灌溉、防潮功能的海滩水库,也是国家二级保护动物紫水鸡以及其他珍稀水鸟的栖息地。厦门市观鸟协会会长彭志伟是这里的常客。他的电脑里存了诸多在张埭桥水库拍到的鸟类图片,有常见的鹭科类,也有罕见的斑嘴鸭、绿翅鸭等,但他最喜爱的还是有着

“全球最美水鸟”之称的紫水鸡。

今年“六一”,彭志伟和朋友观看到,水库多了7只可爱的紫水鸡小宝宝,它们在妈妈的带领下自由觅食。“这是四年来,我们发现紫水鸡宝宝出生数最多的一次。”彭志伟说,经观测,目前张埭桥水库共有大大小小的紫水鸡14只左右,这在全市紫水鸡栖息地中应该是

最多的。紫水鸡每季可生3个至5个蛋,这次新生7只宝宝,应该至少有两只雌紫水鸡同时当了妈妈。

在彭志伟等人看来,对环境十分挑剔的紫水鸡能安心在张埭桥水库“定居生娃”,是对这里环境最直接的肯定。之前,水库曾受到很大的污染,紫水鸡数量一度从19只锐减到3只,令人痛心。

2 收到紫水鸡生存环境受损举报 溯源排查找找到症结

这一可喜的变化与翔安区检察院以及各相关部门的努力密不可分。2017年6月起,翔安区检察院就密切关注紫水鸡的生存环境。当时,该院除了加强与森林公安、行政机关和民间公益组织的配合,还通过实地走访调研、政协提案、组织专家研讨、生态宣传等形式,持续关注 and 推动张埭桥水库的生态环境修复,改善紫水鸡等库区生物的生存、

繁殖状况。

2020年底,翔安区检察院在“拍益拍”微信小程序上收到公益诉讼观察员举报,称张埭桥水库遭到污染,危及紫水鸡生存。检察官第一时间赶赴现场,发现张埭桥水库水质发黑发臭。爱鸟人士拍摄的照片显示,有紫水鸡因长期饮用被污染的水,已经导致脖子异常隆起。“治标要治本”,要彻底修复张埭桥

水库的生态问题,必须根除源头问题。于是,该院依法立案,启动对张埭桥水库综合整治的监督。

在翔安区河长办、翔安区生态环境局、翔安区市政园林局、金海街道的有力配合下,翔安区检察院找到造成张埭桥水库水质污染的症结所在。“由于情况涉及多家职能部门,所以治理一度存在较大困难。”检察官洪文海告诉记者。

3 启动专项监督工作 携手部门合力解决

2020年12月,翔安区检察院启动张埭桥水库综合治理的专项监督工作,一方面立足公益诉讼职能,推动形成齐抓共管大环保的治理格局,督促各方在不破坏鸟类栖息环境的前提下,尽快提升水库水质,修复受损的生态环境;另一方面,翔安区检察院全面深化与翔安区河长办的协作配合,双方不仅实现信息实时共享,建立双向移送机制,还通过群策群力,先后三次列席张埭桥水库整治专题会议,并多次组织联合巡查,推动各部门积极履职。此外,还通过第三方检测机构对水库水质定期抽检,掌握水质提升情况。

在翔安区检察院和翔安区河长办的有力推动和监督下,去年5月,属地街道从市政管网排查入手,将三个小区的生活污水彻底截流,并完成10处污染源的整改以及3个村庄末端截流工程,堵住污染源。随后,还调派机械设备,对水库上游的浦园溪进行大规模清淤。最后,再从澳头污水厂日引中水1万吨注入水库,实现生态补水,实现系统性整治。

2020年底,翔安区检察院还推动翔安区农业农村局对非法侵占库区行为持续开展整治,拆除养殖管理房,拆除搭盖25处,清理水库周边垃圾5.5吨。



■现场调研。

4 水库恢复水清岸绿 案例获评全国奖项

经过近三年的努力,如今,张埭桥水库不仅恢复水清岸绿,水质也达到V类水标准。同时,岸边设置800米长的绿篱围挡,为鸟儿们营造一个更安静的栖息环境。经市观鸟协会先后两次调查,紫水鸡数量从最低值开始逐步回升,并发现粉红椋鸟、白眼潜鸭的踪影,这也是首次在厦门地区发现的记录。

翔安区检察院督促张埭桥海滩水库综合整治保护生物多样性行政公益诉讼系列案,获评由最高人民检察院检察公益诉讼研究基地评出的“2021年度检察公益诉讼优秀案例”。张埭桥水库的紫水鸡也多次登上央视等媒体,翔安区检察院的努力得到社会各界的积极肯定。

“如今的张埭桥水库,一湖清水沿岸绿,万羽候鸟飞翔来。这就是我们履行公益诉讼职能的意义所在,我们还会继续跟进张埭桥水库的生态环境情况。”洪文海说,生态修复得好不好,看最终效果,这是翔安区检察院多年来坚持的生态公益诉讼导向。未来,该院将继续全力履行公益诉讼职能,让翔安的青山更绿、河湖更美、环境更优。



■张埭桥水库整治前,生态环境一度堪忧。

■整治后的张埭桥水库恢复水清岸绿。